

人力资源社会保障

REN LI ZI YUAN SHE HUI I BAO ZHANG

请您关注

微信:上海人力资源和社会保障

微博:上海人社

抖音:上海人社

网站:rsj.sh.gov.cn

2024年10月31日第42期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管 上海市连续性内部资料准印证(B)第0219号 内部资料 免费交流

全力以赴 拼搏实干 确保完成全年目标任务

——市人社局召开全市人社系统工作会议部署四季度重点任务

10月15日上午,市人力资源社会保障局召开四季度工作会议,深入学习贯彻党的二十届三中全会、十二届市委五次全会精神,全面落实市委、市政府四季度工作会议要求,总结三季度人社各项工作,部署四季度任务。局党组书记、局长杨佳瑛主持会议并讲话。会议要求,聚焦重点、全力以赴、拼搏实干,确保完成全年目标任务。

会上,局法规处、福保处和普陀区、虹口区、杨浦区、奉贤区、青浦区等五个区人社局主要负责同志作交流发言,杨佳瑛逐一作点评。

杨佳瑛指出,前三季度全市人社系统在市委、市政府的坚强领导下,聚焦重点指标和重大任务,推动就业促进、技能培训、人力资源服务业发展、民生保障、劳动关系、公共服务等工作取得新的成效。

杨佳瑛要求,四季度全市人社系统要锚定目标、迎难而上,全力冲刺抓好收官,确保年度目标任务圆满完成。

一是在稳就业、促就业上

今年8月起,人社部门在全市范围内启动以“助力攻坚 就创青春”为主题的2024年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动,依托十方面就业服务举措,确保到年底本市2024届离校未就业毕业生实现就业比例不低于90%,有就业意愿的登记失业青年都能实现就业或参加到就业准备活动中。截至目前,市、区两级人社部门已累计开展招聘、上门排摸、实名服务、政策宣传等各类服务3万余次。

一、政策落地显实效,服务渠道更畅通

攻坚行动开展以来,本市人社部门精准发力,积极推动就业创业政策落地见效,多渠道发布公共就业服务信息。

加快落实新一轮就业创业政策。推进重点群体一次性吸纳就业补贴、失业保险稳岗返还政策“免申即享”,持续开展一系列政策服务进校园、进社区、进企业活动,让各类就业创业政策“看得懂、算得清、用得着”。截至目前,2024年度重点群体一次性吸纳就业补贴已惠及1.6万家单位,33.5万家单位享受了失业保险稳岗返还资金。

动态发布公共就业服务信息。通过“上海发布”、人社官网、官微等渠道,集中发布高校毕业生生公开信和公共就业人才服务机构清单、高校毕业生等青年就业创业政策清单、就业创业服务清单。借助“随申办”向20余万高校毕业生精准推送《就业宝典》。依托“上海人社”“乐业上海”等平台,高频发布各类就业服务活动预告。

此外,为使有报考事业单位、国有企业需求的毕业生消除后顾之忧,在毕业



强化精准施策。深入贯彻落实中共中央、国务院《关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》,结合上海实际细化相关政策措施。大力实施高校毕业生等青年就业服务攻坚行动,扎实做好失业人员、残疾人、退役军人等重点群体就业帮扶工作。以国家公共就业服务区域中心(上海)成立为契机,进一

步打造高品质公共就业服务。

二是在稳增长、提技能上不断创新突破。更好落实重点企业服务包和“社小二”服务专员制度,通过政策创新和服务提质两端发力,促进人力资源服务业高质量发展。精心筹办2024专业技术人才和项目对接大会,加大职称评审监管力度,做好事业单位公开招聘工作。

聚焦三大先导产业、养老护理、家政服务等重点行业以及五大新城等重点区域,推进急需紧缺技能人才培养试点工作,助力新质生产力发展。

三是在强保障、促和谐上展现担当作为。按照国家统一部署,扩大职业伤害保障试点范围,在临港新片区实施企业年金计划。深入开展根治欠薪

冬季专项行动,推进长三角区域和谐劳动关系高质量发展改革试点,用心用情为民排忧解难,推动各类矛盾纠纷发现在早、化解在小。

四是在优服务、增效能上突出系统集成。认真做好世行营商环境迎评工作,加快数字人社建设,年底前完成33个“智慧好办”政务服务高频事项。加强“民申社”服务品牌建设,深化“社银直联”等创新服务举措。

杨佳瑛强调,四季度全市人社系统要切实提高政治站位,守牢底线思维和风险意识,积极配合做好巡视工作。对标市委、市政府要求,及早谋划明年重点工作,全力推动人社事业高质量发展。

局领导班子成员费予清、谈琳、李炜、谭友林出席会议并作相关工作部署,市社保中心卜隽、程征东出席会议。各区人社局局长,驻局纪检监察组负责同志,市局机关各处室主要负责同志,市社保中心、市就促中心班子成员,局属事业单位主要负责同志参加会议。

本市持续开展高校毕业生等青年就业服务攻坚行动,确保到年底离校未就业毕业生实现就业比例不低于90%

后尽快实现就业,9月29日,市人力资源社会保障局等五部门发文,进一步放宽了高校毕业生报考和应聘本市事业单位、国有企业相关岗位的条件要求。

二、实名服务更完善,精准帮扶不断线

攻坚行动期间,本市人社部门以实名制服务为支撑,为广大青年提供了招聘对接、职业指导、困难帮扶等一系列精细化公共就业服务。

建立健全实名台账。目前,各区人社部门均已建立2024届未就业毕业生实名台账,“一人一档”全面排摸未就业毕业生基本情况、技能特长、就业意向、服务需求等信息。未就业毕业生可以随时在户籍地、常住地、求职地进行求职登记。

全面落实实名制就业服务。今年以来,各区人社部门依托“15分钟就业服务圈”社区就业服务站,对已实名登记的未就业毕业生等青年提供“1131就业服务”,即至少提供1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训或就业见习机会。

针对性开展“一人一策”困难帮扶。坚持将低保家庭、零就业家庭、残疾毕业生和长期失业青年、毕业生求职补贴发放对象等困难群体作为帮扶重点,落实

专人、“一人一策”,优先提供指导服务、优先推荐就业岗位、优先开展培训见习。年初以来,人社部门已累计帮助1.1万余名长期失业青年实现就业创业。

三、“乐业上海优+”全护航,服务便捷更高效

结合贯穿全年的“乐业上海优+”行动以及建成350个“15分钟就业服务圈”站点的市政府为民办实事项目,今年,人社部门努力为未就业毕业生等青年提供更加实用、多元的公共就业服务。

高频组织各类招聘活动。各区人社部门每周至少举办1次专业性招聘活动,每月至少举办1次综合性招聘活动,通过直播带货、“人工智能+”等手段,人岗匹配的效率得以显著提升。截至目前,全市各级人社部门已累计开展1743场招聘会,提供就业岗位30.4万个。

打造便捷高效的就业服务站点。扎实推进“15分钟就业服务圈”社区就业服务站建设,将就业服务全面下沉至社区、校区和园区。同时,鼓励各区推出宜居宜业保障计划,打造“青年驿站”,为来沪求职青年提供短期过渡性免费住宿服务。

提升毕业生求职就业能力。开展青年求职能力实训营,实施百万就业见习岗位募集计划,通过模拟面试、职业规

划、企业参观、求职路演等体验活动和见习培训,帮助青年人提升求职能力和技能水平。截至目前,全市已组织求职能力实训营37期,开展针对未就业毕业生等青年职业指导活动720余场,活动参与超2万人次。

四、权益保障更牢固,典型引领促发展

攻坚行动期间,人社部门同步加大了对未就业毕业生等青年的权益保障力度,在全社会营造“乐业在上海,成就新未来”的良好氛围。

织牢就业权益保障网。着力规范人力资源市场秩序,加大日常监管和执法力度,坚决纠正户籍、性别、学历等就业歧视,严厉打击就业招聘中的各类违法行为。

强化正面宣传引导。积极挖掘就业的典型事例和身边故事,引导广大青年树立正确的择业观、事业观,鼓励广大青年多渠道实现就业创业。

下一步,市人力资源社会保障局将持续创新服务手段,整合服务资源,不间断开展招聘活动、职业指导、见习、技能培训等公共就业服务,深挖岗位资源,优化上海公共就业招聘新平台,全力帮助未就业毕业生等青年,尤其是困难家庭毕业生尽快实现高质量充分就业。